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Memória Técnica da 12ª Reunião das Secretarias Executivas dos 

Comitês de Bacias Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê 

28/11/2023 - 9:00 horas - Por videoconferência 

PRESENTES 

Entidade Representante Cargo 

FABH-AT Ana Sedlacek Coordenadora da Secretaria Executiva 

CBH-PCJ André Luiz Sanchez Navarro Secretário-executivo 

CBH-TB Antônio Carlos Vieira  Secretaria Executiva 

FABH-AT Beatriz Silva Gonçalves Vilera Diretora Técnica 

CBH-SMT Caroline Túbero Bacchin Secretária-executiva 

CBH-PCJ Caroline Túbero Bacchin Secretária-executiva Adjunta 

CBH-PCJ Denis Herisson da Silva Representante da Sec. de Agr. e Abastecimento 

FABH-PCJ Douglas Brunelli Assessor Técnico 

FABH-PCJ Everton Campos Quiararia Assessor de Comunicação 

CBH-TB Graziela Gomes Silveira Scardovelli Secretaria Executiva 

FABH-AT Larissa Cristina Silva Área Técnica 

CBH-PCJ Luís Filipe Rodrigues Coordenador do GT-Monitoramento 

CBH-BT Luiz Otávio Manfré Secretário-executivo 

CBH-TB Lupércio Ziroldo Antônio Secretário-executivo 

FABH-AT Mayara Aboud Trivinho Analista de Planejamento 

FABH-SMT Natália Zanetti Diretora Técnica 

CBH-TJ Natalie dos Reis Lopes Secretaria Executiva 

FABH-PCJ Nicolle Passaglia Costa Analista Técnica 

FABH-SMT Nilceia Franchi Especialista Ambiental 

FABH-PCJ Patrícia Gobet de Aguiar Barufaldi Diretora Técnica 

FABH-PCJ Raquel Curtolo Quirino Analista Técnica 

FABH-PCJ Sergio Razera Diretor-Presidente 

FABH-AT Valburg de Sousa Santos Júnior Área Técnica 

FABH-PCJ Vanessa Longato Coordenadora da Secretaria Executiva 

AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

CBH-TJ Érica Rodrigues Tognetti Secretária-executiva 

Aos vinte oito dias do mês de novembro de 

2023, por meio de videoconferência, foi 

realizada a 12ª Reunião das Secretarias 

Executivas dos Comitês de Bacias 

Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê, com 5 

representantes dos Comitês de Bacia 

Hidrográfica (CBHs) e Agências de Bacias 

localizados na Bacia do Rio Tietê, registrados 

em lista de presença. O convite e a pauta da 

reunião, bem como os materiais a serem 10 

discutidos, foram enviados aos integrantes do 

grupo por meio de mensagem eletrônica em 

21/11/2023. 1. Abertura. O Sr. André Luiz 

Sanchez Navarro, representante da Secretaria 

de Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística 15 

(SEMIL) do Estado de São Paulo, Secretário-

executivo do CBH-PCJ e Coordenador do 

Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê, 

cumprimentou a todos e informou sobre a 

existência de quórum para o início da reunião. 20 

Na sequência, o Sr. André apresentou a pauta 

da reunião, questionando aos membros se havia 

alguma consideração sobre seu conteúdo. Não 

havendo manifestações, a pauta foi considerada 

aprovada por unanimidade, dando-se início aos 25 

trabalhos. 2. Informes. O Sr. André Luiz 

Sanchez Navarro, Secretário-executivo do 

CBH-PCJ e Coordenador do Grupo de CBHs da 

Bacia do Rio Tietê informou que: a) em 

07/11/2023 ocorreu a Reunião Extraordinária 30 

do Conselho Estadual de Recursos Hídricos 

(CRH), com foco na apresentação de programas 

da Secretaria de Meio Ambiente, Infraestrutura 

e Logística (SEMIL), voltados para os recursos 

hídricos. Foram apresentadas informações 35 

sobre o Plano Estadual de Saneamento Básico 

(PESB), em fase de elaboração com 

financiamento do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO); o Programa Integra Tietê 

e ações para o triênio 2023-2026; e o Programa 40 
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UniversalizaSP, fornecendo informações para 

modelagem de concessões aos municípios; b) 

em Aracaju/SE, entre os dias 19 a 24/11/2023, 

ocorreu o XXV Simpósio Brasileiro de 

Recursos Hídricos, e nos dias 21 e 22/11/2023, 45 

ocorreu o 1º Fórum Latino-Americano da Água. 

O Sr. André enfatizou sobre a qualidade e 

aprofundamento das discussões para a gestão 

das águas no Brasil e América Latina, 

parabenizou os organizadores do evento; c) 50 

ocorreram as reconstituições das Câmaras 

Técnicas (CTs) do Conselho Estadual de 

Recursos Hídricos (CRH), com reuniões entre 

06/11/2023 e 30/11/2023, com a retomada das 

seguintes CTs: Planejamento; Águas 55 

Subterrâneas; Assuntos Jurídicos e 

Institucionais; Educação Ambiental, 

Capacitação, Mobilização Social e Informação 

em Recursos Hídricos; d) a próxima Reunião 

Ordinária do CRH, será realizada em 60 

18/11/2023, às 10h00, de forma presencial, no 

auditório do Conselho Estadual do Meio 

Ambiente (CONSEMA), na sede da Secretaria 

de Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística 

(SEMIL) do Estado de São Paulo, município de 65 

São Paulo/SP; e e) na sequência, o Sr. André 

abriu espaço para os informes dos membros, 

não havendo, passou para o próximo item da 

pauta. 3. Aprovação da Memória Técnica da 

11ª Reunião das Secretarias Executivas dos 70 

Comitês de Bacias Hidrográficas da Bacia do 

Rio Tietê, realizada em 14/08/2023, por 

videoconferência. O Sr. André Luiz Sanchez 

Navarro, Secretário-executivo do CBH-PCJ e 

Coordenador do Grupo de CBHs da Bacia do 75 

Rio Tietê, questionou aos presentes sobre a 

necessidade de leitura da minuta de memória 

técnica da 11ª Reunião das Secretarias 

Executivas dos Comitês de Bacias 

Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê, realizada 80 

em 14/08/2023, por videoconferência. A leitura 

da minuta foi dispensada por unanimidade. 

Abriu para manifestações sobre o seu conteúdo, 

não havendo manifestações, a minuta da 

memória técnica foi colocada em votação, 85 

sendo aprovada por unanimidade. 4. Situação 

dos empreendimentos FEHIDRO indicados 

pelos CBHs PCJ (GT-Comunicação) e SMT 

(GT-Plano). O Sr. André Luiz Sanchez 

Navarro, Secretário-executivo do CBH-PCJ e 90 

Coordenador do Grupo de CBHs da Bacia do 

Rio Tietê,  relembrou que em agosto do ano 

corrente, os contratos referentes aos 

empreendimentos do GT-Comunicação e GT-

Plano haviam sido emitidos, porém não 95 

assinados. Em seguida, o Sr. André abriu a 

palavra para a Sra. Natália Zanetti, Diretora 

Técnica da Fundação Agência de Bacia do Rio 

Sorocaba e Médio Tietê (FABH-SMT), que 

informou sobre o contrato: “Contratação de 100 

empresa para elaboração de estudo visando a 

definição de diretrizes técnicas e estratégias 

institucionais para subsidiar a integração do 

planejamento das UGRHIs da Bacia do Rio 

Tietê” havia sido assinado na semana anterior, 105 

e que, por recomendação da Coordenadoria de 

Recursos Hídricos (CRHi), os procedimentos 

pré-licitatórios podem ser iniciados. A Sra. 

Natália pontuou sobre a necessidade de 

formação de um grupo de apoio técnico, 110 

previsto no Termo de Referência (TR), com um 

representante de cada Comitê de Bacia 

Hidrográfica (CBH), para o acompanhamento 

deste empreendimento. Posteriormente, o Sr. 

André passou a palavra para a Sra. Caroline 115 

Túbero Bacchin, Secretária-executiva do CBH-

SMT e Secretária-executiva Adjunta do CBH-

PCJ, que recordou que em última reunião 

plenária do CBH-SMT, houve solicitação da 

organização não governamental SOS Mata 120 

Atlântica, da elaboração de  estudos que possam 

avaliar a qualidade da água recebida no SMT, 

pelas demais bacias à montante, e questionou a 

possibilidade desse estudo fazer parte deste 

contrato. Em seguida, o Sr. André relembrou 125 

que este empreendimento faz parte do Plano de 

Ações Coletivas e Solidárias dos CBHs da 

Bacia do Rio Tietê, e que ele prevê a qualidade 

de “entrega” de uma bacia para outra. Também 

sugeriu que o GT-Plano possa ser o grupo 130 

técnico de acompanhamento do contrato. Na 

sequência, a Sra. Caroline destacou a 

necessidade de alinhamento, em fase mais 

avançada do projeto, com as  ações do Fórum 

de Integração das Ações de Recuperação do Rio 135 

Tietê (FIAR-Tietê). Na sequência, o Sr. André 

informou sobre o empreendimento: “Assessoria 

de imprensa, comunicação corporativa e 

comunicação digital para iniciativas conjunta”, 

o contrato não foi assinado até a data da reunião, 140 

mas acredita que ocorrerá em breve, e levantou 

a questão da possibilidade da solicitação de 

prorrogação do prazo, previsto no contrato, por 

180 (cento e oitenta) dias, ao agente técnico do 

Fundo Estadual de Recursos Hídricos 145 

(FEHIDRO). Em seguida, o Sr. André sugeriu 

que quando os empreendimentos estiverem em 

fase mais avançada, que seja realizada reunião 

dos GTs responsáveis pelos empreendimentos, 

para relembrar os TRs, e o processo de 150 

acompanhamento técnico seja iniciado. 5. 

Renovação da composição dos GTs e 
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retomada dos trabalhos. O Sr. André Luiz 

Sanchez Navarro, Secretário-executivo do 

CBH-PCJ e Coordenador do Grupo de CBHs da 155 

Bacia do Rio Tietê, explicou sobre o item de 

pauta, relembrando que, como acordado na 

última reunião das Secretarias Executivas dos 

CBHs da Bacia do Rio Tietê, os Comitês de 

Bacias Hidrográficas e as Agências de Bacias 160 

deveriam indicar representantes para 

recomposição dos Grupos de Trabalho (GTs). 

Foram recompostos os GTs: Monitoramento, 

Plano, Pesquisas, Comunicação e Agências de 

Bacias, cujos nomes e contatos foram 165 

encaminhados a todas as Secretarias Executivas 

e coordenações dos GTs, para que as 

convocações sejam feitas no momento 

oportuno. Na sequência, o Sr. André fez a 

leitura dos membros que compõe os GTs 170 

atualmente, e sugeriu que sejam feitas reuniões 

dos GTs Plano e Comunicação assim que forem 

encaminhadas as licitações de contratação dos 

Termos de Referência (TRs) elaborados, por 

parte das Agências de Bacias envolvidas, para 175 

que os GTs realizem o acompanhamento dos 

trabalhos contratados. Em seguida, informou 

que o GT-Monitoramento está discutindo uma 

minuta de Termo de Referência (TR), para 

divulgação de boletins de dados integrados 180 

quali-quantitativos da Bacia do Rio Tietê;  o 

GT-Pesquisas está estudando a possibilidade de 

pesquisa/empreendimento em parceria com as 

intuições de pesquisa e a Coordenadoria de 

Recursos Hídricos (CRHi), visando a produção 185 

de relatórios de situação dos recursos hídricos 

interativos. No que se refere ao GT-Agências de 

Bacias, deverá feita a avaliação do estudo 

BID/SIMA/COBRAPE no que se refere a 

atuação das Agências de Bacia, para discussão 190 

e encaminhamentos posteriores. Na sequência, 

o Sr. André relembrou que não há necessidade, 

por hora, de novos rateios entre os CBHs. Em 

seguida, a Sra. Beatriz Vilera, Diretora Técnica 

da FABH-AT, informou sobre os andamentos 195 

dos trabalhos desenvolvidos pelo GT-

Barragens e sobre a minuta de TR  elaborada, 

porém constatou há a necessidade de 

detalhamento de alguns dados, insto posto, as 

discussões estão suspensas e serão  retomadas 200 

em momento oportuno. 6. Participação dos 

representantes dos CBHs da Bacia do Rio 

Tietê no Fórum de Interação das Ações de 

Recuperação do Rio Tietê (FIAR) da 

SEMIL. O Sr. André Luiz Sanchez Navarro, 205 

Secretário-executivo do CBH-PCJ e 

Coordenador do Grupo de CBHs da Bacia do 

Rio Tietê, agradeceu os trabalhos de todos os 

GTs do Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê 

e mencionou a importância dos trabalhos 210 

desenvolvidos na consolidação das ações 

preconizadas no Plano de Ações Coletivas e 

Solidárias. Ressaltou correram  relatos de 

eutrofização na região da Bacia Hidrográfica do 

Tietê-Jacaré, e alertou sobre a  necessidade da 215 

adoção de medidas, na porção oeste da Bacia do 

Rio Tietê, tendo em vista que as ações 

anunciadas pelo programa IntegraTietê/FIAR-

Tietê, são concentradas na Bacia do Alto Tietê. 

Em seguida, o Sr. Luiz Otávio Manfré, 220 

Secretário-executivo do CBH-BT, mencionou 

sobre a dificuldade de encontrar as fontes de 

poluição que causam as referidas eutrofizações, 

podendo ser originárias das regiões 

metropolitanas de Campinas, São Paulo ou de 225 

fontes difusas, como por exemplo, fertilizantes 

utilizados nas lavouras que são  lixiviados para 

os cursos d’água, desta forma contribuem para 

o processo de eutrofização. Após as 

contribuições, ficou acordado que as 230 

Secretarias Executivas do CBH-TB e CBH-BT 

serão responsáveis pela elaboração de uma 

minuta com reivindicações para que sejam 

direcionados esforços  para  apuração  e 

mitigação das fontes de poluição, no baixo 235 

curso do Rio Tietê,  bem como sobre a  

implantação da cobrança pelo uso dos recursos 

hídricos no meio rural (cobrança rural), sendo o 

referido documento direcionado à Sra. Natália 

Resende, Secretária de Meio Ambiente, 240 

Infraestrutura e Logística (SEMIL) do Estado 

de São Paulo. Por fim, ficou acordado que o 

referido documento será apresentado e 

apreciado na próxima reunião do Grupo de 

CBHs da Bacia do Rio Tietê e posteriormente 245 

encaminhado aos órgãos competentes. 7. 

Alteração na coordenação do Grupo de 

CBHs da Bacia do Rio Tietê. O Sr. André Luiz 

Sanchez Navarro, Secretário-executivo do 

CBH-PCJ e Coordenador do Grupo de CBHs da 250 

Bacia do Rio Tietê, mencionou que solicitou 

desligamento da Secretaria Executiva do CBH-

PCJ e do PCJ FEDERAL e que, por decisão do 

Segmento Estado dos plenários do CBH-PCJ e 

do PCJ FEDERAL, foi eleito o Sr. Denis 255 

Herisson da Silva, representante da Secretaria 

de Agricultura e Abastecimento. Estando posta 

a situação de alteração na Secretaria Executiva 

do Grupo, se faz necessária a alteração da 

coordenação. O Sr. André informou que a 260 

próxima reunião do Grupo será sob 

coordenação da Secretaria Executiva do CBH-

PCJ, porém há a necessidade de que os 

membros do Grupo de CBHs da Bacia do Rio 
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Tietê avaliem qual Secretaria Executiva deve 265 

assumir a coordenação. 8. Outros assuntos. O 

Sr. André Luiz Sanchez Navarro, Secretário-

executivo do CBH-PCJ e Coordenador do 

Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê, 

agradeceu os trabalhos profícuos do Grupo, 270 

enquanto esteve à frente da coordenação e 

desejou bom andamento dos trabalhos. 9. 

Encerramento. Nada mais havendo a tratar, o 

Sr. André agradeceu a participação de todos e 

deu por encerrada a reunião.275 

 

 

 

 

 

André Luiz Sanchez Navarro 

Coordenador do Grupo de CBHs 

da Bacia do Rio Tietê 


